

# Нельзя предать забвению это время...

Есть в календаре даты, записанные в героическую летопись нашей страны. Война... Трагический кусок истории, вырванный из мирной жизни людей, навсегда останется в памяти поколений. Между двумя датами: 22 июня и 9 мая — натянута прочная нить. Она связала воедино годы ужаса, лишений и тяжелого труда. Но есть ещё одна трагическая дата, предать забвению которую нельзя — это освобождение Ленинграда от блокады — страшного времени, тяжёлым катком прошедшего по огромному количеству людей, заставившее умирать, страдать и терять близких.

Кто знает, что такое блокада? У каждого, кто её пережил, она своя, неповторимо трагичная, неповторимо безжалостная. 872 дня, когда кусочек хлеба меньше ладони, который делился на три-четыре части... Это промёрзшие стены дома, где никак нельзя согреться... Это грохот упавшей бомбы за окном... Это брат или сестра, мама или папа, не выдержавшие испытаний, падающие замерзть на улице обессиленные люди, трупы на санках и склонившаяся над бездыханным телом матери маленькая двухлетняя девочка...

Наш народ сделал, казалось, все невозможное, чтобы сегодняшние дети понимали, кому обязано современное поколение за жизнь под мирным небом. Поэтому в этот день мы вспоминаем тех, кто оказался в блокадном Ленинграде лицом к лицу со страшным будущим, не уверенным, что завтра он останется живым. По плану Гитлера город на Неве должен был стёрт с лица земли, а войска, оборонявшие его, уничтожены. Потерпев неудачу в попытках прорвать оборону советских войск, немцы решили взять город измором. 8 сентября 1941 года противник захватил Шлиссельбург, прекратилось сухопутное сообщение Ленинграда с Большой землей, началась блокада. Единственной ниточкой, связывающей миллионный умирающий город с Родиной,



оставалась «Дорога жизни» через Ладогу. Однако проход по озеру был очень узким, его постоянно обстреливали и бомбили немцы, но он был единственным спасением для жителей блокадного Ленинграда. Немецко-фашистское командование прилагало большие усилия, чтобы парализовать магистраль, по которой доставлялись грузы, с чрезвычайной опасностью для жизни вывозились люди. Многие так и остались там навсегда под толстым слоем воды...

И как бы громко это не звучало, каждое поколение действительно задумывается в этот день о вечных истинах, на которых возвращаются все самые высокие качества человека — честь, достоинство и самоотверженность. Дети вспоминают своих отцов и дедов, а правнуки учатся понимать, что такое подвиг во имя Родины.

В канун 75-ой годовщины снятия блокады в Красноселькупском краеведческом музее был организован военно-исторический час «Город-герой Ленинград». На него были приглашены ветераны дома «Милосердие», педагоги и учащиеся школы «Ра-

дуга», воспитанники ДТО «Поиск». Любой мог прийти сюда, чтобы вспомнить о том, какие страшные годы пережили ленинградцы. Пронзительное выступление с декламацией стихотворения про блокадный Ленинград подготовила преподаватель истории Наталья ШПОРТУН. Из её рассказа присутствующие ещё раз услышали жуткие факты. Например, что во время блокады было 611 дней артобстрелов и бомбёжки и лишь 261 день относительной тишины. До войны население города и пригородов составляло 3 000 000 человек. В начале блокады, когда началась массовая эвакуация, уже 2 451 000. К концу блокады осталось только 557 000 человек. 632 253 умерли от голода, 16 747 человек были убиты бомбами и снарядами, 360 000 погибли в процессе эвакуации и в первые её недели. И, несмотря на то, что люди страдали от голода, холода и потерь близких, жизнь продолжалась: работали заводы и выпускалась продукция, люди влюблялись. И даже рождались дети. Ничто не смогло сломить дух советского народа.

Выступали перед собравшимися и воспитанники отряда «Поиск», рассказавшие о своей первой экспедиции в 2015 году в урочище Гайтолово Кировского района Ленинградской области. Ребята вместе с руководителем вспомнили о том, как находили снаряды, гранаты и артефакты времён войны. Одной из самых ценных находок стал солдатский медальон с информацией о погибшем защитнике Отечества. И таким образом найденном ещё одном имени.

Эту память нужно бережно пронести через время, чтобы каждое следующее поколение знало, что такое ужас войны, гибель людей и лютая смерть от голода. Об этом нужно помнить всегда!

Наталья МАТЯШ.

Фото Юрия МАТЯША.

